

Domingo 9 de Septiembre de 1894.

Redactor-Director, JOSÉ MARTINEZ TOBREL.—Redactores: JOSÉ FRUTOS, MABIANO PENÍ.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—NUMEROS SUELTOS, 5 CÉNTIMOS.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.

+

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

**D. AGUSTIN HERNANDEZ
GINER**

que falleció el día 9 de Agosto de 1894

Se aplicarán todas las misas que se celebren desde las seis á las doce, mañana lunes en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen. A las ocho se celebrará un solemne Funeral y Misa de Requiem.

Sus hijos Don Agustin, Doña Carmen, Doña Micaela, Doña Josefa y Don Juan Antonio Hernandez del Aguila, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan concurrir á alguno de estos religiosos cultos y rogar á Dios por el eterno descanso del alma del finado, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

R. I. P.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido 40 dias de indulgencia, por cada vez que recitaren con devocion un Rosario, una decena del Santísimo Rosario, un Padre Nuestro, oyeren una misa, hicieren una comunión ó cualquier otra obra de piedad ó caridad, por el alma del finado.

+

Sexto Aniversario.
EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

DON FELIPE FERNANDEZ MARTINEZ

que falleció el día 7 de Septiembre de 1888

Se dirán misas cada media hora desde el alba hasta las doce del día de mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro.

Su viuda é hijos, suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos religiosos cultos y rueguen á Dios por el eterno descanso del alma del finado, por lo cual les quedarán sumamente agradecidos por tan señalado favor.

R. I. P.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 40 dias de indulgencia á todos los fieles por cada vez que recitaren con devocion un Padre Nuestro, un Rosario, oyeren una Misa, hicieren una Comunión ó cualquier otro acto de piedad ó caridad por el alma de dicho finado.

REVISTA SEMANAL

De Cartagena y su campo, de Lorca y Aguilas y sus pueblos y de Alicante, Elche, Orihuela y demás estaciones de los Andaluces llegaron ayer y llegarán hoy, como el tiempo no lo impida, trenes robosantes, de gente jóven y alegre, que viene á esta ciudad á sus toros y á su feria. Murcia es estos dias el centro de la region extrema de Levante, y contiene en su seno lo mejor de este rico pedazo de tierra española.

Desde los mineros que trabajan en las minas de La Union y de Mazarron, hasta los labradores del Cajitan, desde los Salineros de Torreveja hasta los colonos horticultores ricos del Valle del Segura, Murcia tiene en estos dias su antiguo rango de cabeza de reino y—sin que sea vanidad nuestra—lo hace bueno con su amabilidad para con cuantos la visitan.

A nosotros, los que escribimos en esta capital, cúmplenos saludar á nuestros hermanos de la region, en nombre de Murcia, y encarecer una vez más la necesidad de que todos tengamos por algo positivo este espíritu regional, que nos hace ver como cosa nuestra los pueblos cuyo bienestar y prosperidad son solidarios con el nuestro reciprocamente.

En esta region, la influencia accidental de un pueblo, por la de un cacique afortunado, ha hecho que se aisen en un egoismo estéril localidades pequeñas, que si han tenido un efimero apogeo, cosa que han utilizado inconvenientemente, han caido después en una postracion súbita; si la influencia de todos los pueblos, se sumase en la importancia regional, todas las justas exigencias se llenarian y no estariamos todos á merced de las promesas graciosas de los que encumbramos.

A Aznar, á Capdepon y á García Alix, que hoy valen, como á los que han valido en otras situaciones políticas y han de valer por ostentar una representacion más ó menos considerable de Murcia, ó de Alicante ó de algunos de sus pueblos, debiamos de hacerlos hombres regionales, para que valieran siempre y pudieran ejercitar su influencia en bien de todos estos pueblos. ¿No tienen ellos buena voluntad? ¿No les guia sobre todo el amor de esta tierra? Pues nosotros debemos hacerlos definitivamente hombres nuestros, de influencia constante para ir al parlamento aunque los gobiernos no quieran; pues hombres en quienes se reconcentrase el cariño de esta region se impondrian á esa turba de improvisados representantes que los pueblos soportan

por no luchar contra la influencia oficial.

Nosotros vertimos estas especies, precisamente en estos dias en que la concurrencia regional en Murcia hace que comulguemos en un espíritu más amplio de fraternidad que el de pueblo y de provincia, para ver si podemos conseguir que llegue un dia en que se sancione con hechos la solidaridad de intereses de esta region, que hoy por hoy no hace más que dar actas y no puede nunca realizar ningun acto.

CONSIDERACIONES SOBRE LA GIMNÁSTICA

Hace tiempo que tenemos abandonadas nuestras aficiones á escribir sobre Gimnástica.

Nos ha despertado de nuestro largo sueño, un artículo que ha llegado á nuestras manos, encaminado á demostrar, como lo hace, lo perjudicial que es la gimnasia en casa.

Abundamos en las mismas ideas que el articulista.

Los gimnasios caseros son el descrédito de la gimnasia y el tormento de los que hemos consagrado nuestras vidas á propagar tan útil enseñanza.

Se ha implantado la gimnasia por necesidad; porque la especie humana necesita regenerarse y este es uno de los medios principales de regeneracion.

Es el principal ramo de la higiene y el mejor tónico reconstituyente que se conoce.

El que quiera estar sano tiene por necesidad que hacer ejercicio. De la misma manera que no podemos pasar sin alimento y sin aire, tampoco podemos pasar sin ejercicio, porque los tres forman la base fundamental de la vida.

Imitemos á los griegos que asociaron á los ejercicios de la inteligencia los ejercicios físicos y así fueron los mas sabios y los mas fuertes de su tiempo.

Los gimnasios en Grecia eran el asilo de la inocencia y el pudor.

No exageremos como los romanos, que vinieron á parar en los horrores del Circo; téngase siempre en cuenta, que todo lo humano, por grande que sea, deja de serlo cuando antes que nada es inmoral.

La gimnasia es una de las partes principales de la educacion de un pueblo; así lo han comprendido todos los gobiernos de los países civilizados y la han hecho obligatoria.

Si quereis hijos y soldados valientes procurar que sean fuertes.

Decia un notable orador en la Cámara francesa:

«Las ventajas extraordinarias que han tenido sobre nosotros los alemanes en la última guerra, su constante vigor en la marcha, su agilidad y destreza con que vencian todos los obstáculos de la naturaleza ó del arte, su coraje y serenidad durante el combate; su constancia en soportar privaciones y sufrimientos, han de atribuirse en gran parte á la instruccion gimnástica de los soldados, primero en la escuela, después en el regimiento.»

Los gimnasios antiguos donde ingresaban todos los ciudadanos de Grecia, hicieron su uso muy general, y ofrecianse premios para la lucha, carrera etc.; y todos los ciudadanos podian optar á ellos; de modo que la gimnasia era una cosa natural y nacional.

España tambien tiene su gimnasia nacional, y como tal puede considerarse el juego de pelota, la barra, el canto y otros que sostienen algo el vigor de nuestra raza; pero por desgracia son muy pocas las provincias donde los hombres se dedican á estos juegos de fuerza y agilidad tan necesarios para la conservacion de la salud.

Y en cuanto á sus aplicaciones medicas, basta añadir que temperamentos endebles han sido vigorizados; organismos atacados de humores perniciosos se han descartado de sus elementos nocivos, gracias á una bien entendida gimnástica; así lo testifican Galeno y Celso entre los autores antiguos, y entre la inmensa mayoría de los modernos, Schriver, Amons, Clias, Amoros, Ling y Georgü.

La gimnasia es el gran medicamento preventivo.

Dice el historiador Henry, refiriéndose á los gimnasios de Roma, que los que asistian á ellos adquirian una fuerza prodigiosa para soportar toda clase de azares y fatigas; y segun Plutarco, á los felices efectos de estos ejercicios debió Julio Cesar el haber llegado á ser el guerrero mas intrépido, sin embargo de su primitiva constitucion delicada.

Ahora bien; la gimnasia es muy buena, muy conveniente y muy necesaria; pero es cuando se sabe aplicar; porque todos los hombres no tienen el mismo temperamento, la misma constitucion, la misma edad ni están sanos.

La gimnasia que deben hacer el niño, el adolescente y el anciano, no es la misma; como no es la misma para el que tiene un defecto de configuracion.

El año 1883 se presentó un joven en nuestro gimnasio con una desviacion lateral de la columna vertebral, efecto de la gimnasia mal aplicada, que dió origen á un artículo que publicamos en un periódico de esta localidad, que titulábamos «Los gimnasios caseros». Antes del año, la gimnasia modificó la parte que la gimnasia casera habia estropeado.

Tenemos comparados los aparatos gimnásticos en casa, con los específicos, que más daño hacen que beneficio.

La polea, por ejemplo, es un buen aparato de gimnasia; puede dársele muchas aplicaciones; pero que nos digan los que tienen en casa dicho aparato ¿debe hacer la misma clase de ejercicio el que tiene los hombros altos y el que los tiene bajos?

¿En qué caso será buena la gimnasia para los que padecen de palpitations al corazón?

Se debe huir de la gimnasia en casa, como de los medicamentos caseros; porque los resultados de ambas cosas son casi siempre funestos.

El Director del Gimnasio.

Francisco Moreno Jimer

FÁBRICA DE CAMAS, FUNDICION DE HIERRO Y ALMACENES DE FERRETERÍA DE FRANCISCO PEÑA VAQUERO

PRENSAS
para
ACEITE Y VINO

MOLINOS
para la
ACEITUNA

PRENSAS HIDRAULICAS
BALCONAJES, COLUMNAS,
ESCALERAS,
REPARACIONES
DE
MAQUINARIA
etc., etc.

Se fabrican de varias clases y tamaños á precios económicos.

Fábrica: Paseo Marqués de Corvera, junto á la estacion del ferrocarril.

Depósitos: Platería, 70 y Plano de S. Francisco, 5.

MURCIA.

Gran rebaja de precios en las camas.

LOS ALMORAVIDES

(Conclusion.)

En Murcia se reunieron con ellos los murcianos con su rey Aad-el-Azis: los granadinos con su rey Abdallah-ben-Dalkin; los sevillanos con su rey Aben-Habed; los de Almería con el suyo Almotasin, y los de Málaga, Jaén, Baza y Lorca con sus respectivos Walies.

Pero Aledo estaba en buenas manos, é inútilmente lo combatía tan numeroso ejército.

Y viendo que nada conseguían, opinaron unos con Aben-Habed, rey de Sevilla, que debían levantar el sitio y entrar en las tierras del rey de Castilla.

Otros con Aad-el-Azis, el rey de Murcia, creían que era bochornoso retirarse, y que por tanto, debía redoblar el ataque.

Un día que andaban en esta discusión, Aben-Habed el de Sevilla dijo á Aad-el-Azis el de Murcia, que con su pretension de continuar el sitio, hacía la causa de los cristianos.

El irritado Aad-el-Azis, desnudó su alfanje, y Aben-Habed lo pasara mal, si Juzef no se interpusiera é hiciera aprisionar al rey de Murcia.

Disgustó esto á los caballeros murcianos, y abandonando el campamento, fueron á tomar posiciones en los confines del reino de Murcia, impidiendo desde allí que llegasen víveres á los ejércitos sitiadores.

Precaria fué la situación en que éstos se encontraron.

Y como con razon decimos los españoles, que «donde no hay harina todo es mohina», comenzaron las discusiones entre los reyes moros.

Juzef se disgustó, y airado y rostrueto con los musulmanes españoles, levantó el sitio de Aledo, se fué á Almería y allí se embarcó con sus almoravides.

Pero todavía no era pasado el año, cuando sin que nadie lo llamara y sin dar aviso de su venida, se presentó con muy poderoso ejército en Almuñécar.

Con él vinieron entonces los Zenetes, los Mazamudes, los Gazules y Gomeres.

Los reyes musulmanes de España, llenos de temor, no se atrevieron á oponerse ni le enviaron embajadores.

Juzef se dirigió á Granada, la tomó, y habiendo hecho prisionero á su rey Ben Balkin, lo envió á Marruecos para que allí viviese como particular, y el se proclamó rey de Granada.

Entonces los otros reyes musulmanes de España le enviaron sus embajadas, pero Juzef no quiso recibirlas.

Solo recibió á Obridala, que era el embajador é hijo del rey de Almería. Atribuyeron unos á ser muy amigo de éste.

Otros á asegurar la realización de sus planes ulteriores.

Así lo creyó sin duda Obridala, y por la noche huyó de Granada.

En esta ciudad fué Juzef atacado por los castellanos á las órdenes de su rey Alonso VI.

Y es célebre este sitio en la historia, porque las deserciones de Alonso VI con el Cid lo levantaron.

Retirados los castellanos, formó Juzef con toda su gente tres ejércitos: y mandó uno contra los reyes de Sevilla y Badajoz, otro contra el rey de Córdoba, y el tercero contra el rey de Almería.

Poco después toda la España musulmana era de los almoravides.

Y aunque por lo pronto varió de aspecto, porque los nuevos señores, más gustaban de la piratería y de la guerra que de la industria y las artes, no pasaron muchos años sin que los austeros almoravides prestasen homenaje á los deleites que las nuevas tierras les ofrecían.

Y esta fué la causa de su ruina. Pero esto corresponde á la historia de los almohades.

Doctoral de Málaga.

CÁNTICOS

A LA

VÍRGEN DE LA FUENSANTA.

A la Virgen de mi tierra
baten la Marcha Real
porque es Reina de los cielos,
y de España general.

Existe allá en mi tierra, que el «Taader» baña,
una grandiosa ermita, sin par modelo,
erguida en la ladera de la montaña
cuyos audaces picos tocan el cielo;
y al monte abrupto
por los veranos
en romería
van los murcianos,
á elevar, como incienso que se levanta,
«cánticos á la Virgen de la Fuensanta.»

¡Qué nombre de misterios trazó mi pluma...!
Habitaba en un silo que ver apenas
llorando amargamente falta que abruma
jóven que en otros tiempos brilló en la escena;
con hierbas verdes
se sustentaba,
sobre peñascos
mal descansaba
y en la serena linfa de *santa fuente*
halló «vida» en la vida la penitente.

Vagando solitaria por olivares,
gozándose en las hieles de sus dolores,
al Eterno gemía tristes cantares
con música de llantos desgarradores;
más por su ocaso
el sol huía
y ya sedienta
desfallecía,

corrió á la dulce fuente sita en un hondo
y descubrió á la Virgen allá en el fondo
de oscura y larga cueva, maravillosa;
pronto voló la nueva de gente en gente;
la ciudad hácia el monte fué presurosa
á conocer la Virgen que halló en la fuente;
después en masa
camino inquieta
á ver la jóven
anacoreta;

más confusa, su cuerpo miró en sigilo
cadáver sobre el rudo suelo del silo.

Hizose por entonces aquella ermita
donde todo murciano dobla la planta;
¡del nombre de la *santa fuente* bendita
se le impuso á la Virgen el de *Fuensanta*;
y por Septiembre
Murcia pregona
sus entusiasmos
por su patrona,
con ferias y teatros y exposiciones,
certámenes y toros y procesiones.

Transpuesto el novenario grande y divino,
las campanas anuncian con alborozo
que á su ermita la Virgen hace camino
en procesion solemne de amor y gozo:
y á los albores
del nuevo día,
alegre el pueblo
vá en romería,
que ostenta con orgullo su escapulario
y con fervor ardiente canta el rosario.

No cesan las plegarias y aclamaciones
seguidas de lamentos que mueve el luto;
unos cumplen promesas llevando dones
y otros llevan primicias del nuevo fruto;
los chicos cantan,
las niñas oran,
los padres ríen,
las madres lloran,
y al pisar los romeros la ermita pura,
su fedril entusiasmo raya en locura.

En el altar la imagen ya se divisa;
el órgano preludia y el coro canta;
el sacerdote entona solemne misa
en leor de la Virgen de la Fuensanta;
arde el incienso
en parda nube
y al *Omnisciente*
la oracion sube,
en álas de la firme fé salvadora,
por medio de la Madre corredentora.

¿Cuántas veces recuerdo como mi madre
me ofrecía á la Virgen con embeleso...?
¿Cuántas otras, de niño, mi amado padre
me enseñó venerarla con puro beso...?
mas al besarle
su rico manto
de seda y oro,
lleno de espanto,
por realidad creerla, de allí corria
y al mirarla de legos, me sonreía.

Murieron días, meses, que suman años;
recolecté en los ojos mías de ilusiones
que avientan presto en lloro los desengaños;
se agitó el oceano de las pasiones
dentro del alma,
de vigor llena,
y me hice reo
de dura pena;
¡desde entonces clemencia con fé la imploro
por las bajas maldades que triste lloro...!

en tus manos benignas puse mi causa
que detestan potentes toda injusticia;
¡el dolor me acobarda...! dale ya pausa
en tanto llega la hora de la justicia;
lloro y angustia
son mi consejo;
¡ni aun á mis propios
padres me quejo...!
y en tu sola esperanza me templo fuerte,
aguardando tranquilo próspera suerte.

Como anhela el lagarto del sol la lumbre;
como la golondrina la primavera;
como la virgen nieve la alpina cumbre;
como místico siervo la azul esfera;
como los prados
frescos rocíos;
como á los mares
los anchos ríos;
como triste proscrito patria perdida,
así te anhela mi alma, Virgen querida.

Léjos de tí muy léjos, sufro mil daños
y á tu gracioso nombre tenáz me aferro;
¡no engendren en mi duda los desengaños!
¡no alárjen la agonía de mi destierro...!
pues si sucumbo
á los dolores
y al cabo vencen
los detractores,
al triunfar, Madre excelsa, la vil malicia...
¿cómo no echarme al lado de la injusticia?

No retardes tu apoyo ni tu indulgencia
al número atendiendo de mis maldades;
dicta ya bondadosa justa sentencia
que extirpe de los labios las vanidades;
pues es la vida,
según presumo,
torre gigante
de alado humo
mas si en mis juventudes ya no me abonas...
¿quién será mi defensa si me abandonas?

Tú serás, Virgen Madre, seguro amparo
cuando mis enemigos estén de acecho;
el práctico vigía que enfoque el faro
en el postrer instante cabe mi pecho;
rayo de luna
que reverbera
sobre mi frente
sija en la esfera,
que me allane de estorbos aquel camino
que conduce al Eterno, que es mi destino.

Llevo siempre tu imagen viva en la mente:
Negros, árabes ojos; curvas las cejas;
dulce, solemne, pura, la blanca frente;
largos, sedosos rizos; breves orejas;
rostro nacáreo;
boca de amores;
la barba ni lo;
manos de flores;
corona de oro y régio manto de gala
con insignias gloriosas de generala.

Por ser Reina á quien baten la Real Marcha,
linfa de claro arroyo murmuradora;
por invierno en el valle perla de escarcha;
por verano en el monte luz que colora:
brisa del alba;
sal de los mares;
tu aroma quieren
los azaháres;
á tus piés giran nubes con arboles,
la luna amarilléa, vibran los soles.

Porque halló en tí la gracia quien es Eterno
que el humano linage hubo perdido;
con tu innata pureza luchó el infierno
y en débil lucha pronto cayó vencido;
ante tí doblan
nuestras rodillas;
toda eres gracias
y maravillas;
¡vístenos por mortaja tu escapulario,
ya que nos engendrastes en el calvario...!

Porque eres sol que inunda de luz la vega;
perfume de jacintos y de claveles;
piscina que al infirme salud allega;
música cadenciosa de los verjeles;
trémulo quedo
de los albores;
gorgeo y silbo
de ruiseñores;
bálsamo y regocijos en los pesares
y del cantar la *Esposa de los cantares*.

Porque es Madre del pueblo que el *Taader* baña
que en la plácida ermita busca consuelo,
alzada sobre el llano de la montaña
cuyos gigantes picos besan el cielo;
y al monte abrupto
vén los murcianos
en romería
por los veranos,
á rezar con fé pura que los levanta,
al trono de la Virgen de la Fuensanta.

Miguel Sanchez Teller.

Madrid, Septiembre, 94.

A la Virgen de la Fuensanta

En una de las vertientes
de la sierra dilatada
que el fértil valle de Murcia
orgullosa circunvala;
entre espesos tomillares
de exuberante fragancia;
entre frondosos olivos,
entre collados y ramblas;
entre los gratos efluvios
de mil olorosas plantas,
y dominando del valle
el mágico panorama,
se alza modesto y sencillo,
como una paloma blanca,
el bendito santuario
nombrado de la Fuensanta.
Pintoresco, humilde templo,
feliz mansion solitaria
que la más valiosa joya
del pueblo murciano guarda;
puesto que allí está su excelsa
Patrona, la Generala,
á cuyo manto se acoge,
á cuyo favor se ampara
en las horas de infortunio,
en los días de desgracia.

Cuando el huracan violento,
cuando la tormenta brava,
llenando de angustia el ánimo,
enfurecidos estallan,
ó se deshacen las nubes
en rugientes cataratas,
y rompe el agua sus diques,
y en formidable avalancha
cuanto tropieza á su paso
con impetu ciego arrastra;
cuando el flagimero rayo
árbol secular desgaja;
cuando la peste desplega
sus tétricas, negras alas;
cuando tienen sed las tierras,
cuando las tierras se encharcan,
cuando hay, en fin, hambre ó luto
en la murciana comarca;
en ella sólo, en la Virgen,
en su Patrona preclara,
encuentra el ansiado alivio,
el dictamo que restaña,
el consuelo que conforta,
la alentadora esperanza.

¿Quién, que ha tenido su cuna
bajo este cielo sin mancha,
sobre esta alfombra de rosas,
entre esta atmósfera blanda,
á la sombra de esta Torre
cuya cruz las nubes rasga,
en la margen de este río,
al arrullo de estas palmas,
no ha pronunciado mil veces
con efusion, entusiasta,
el nombre dulce, poético,
de la insigne Generala,
de la Reina de los Cielos,
la Virgen de la Fuensanta?

¡Protectora Madre nuestro!
rico manantial de gracias,
que aviva de nuestra fé
la pura, esplendente llama,
sé siempre la augusta egida,
sé siempre perenne guarda
de este pueblo que á tu amor
su amor inmenso consagra;
sé siempre el escudo fuerte,
la bandera sacrosanta
á cuya sombra benéfica
hallen refugio las almas,
como en tranquilo remanso
las olas alborotadas.
Que por tu amor puro y grande
y tu gracia soberana,
como concesion del cielo
y como divina dádiva,
recobraré el campo yermo
su riqueza y abundancia;
renacerá en los eriales
la fecundadora sávia
y oasis de eterna vida
será la vega murciana,
con sus verdoros espléndidos,
con sus apacibles auras,
con sus cármenes floridos,
con sus pompas y sus galas.

Y cuando alegre el huertano
mire sus mieses lozanas,
y sus maizales erguidos,
y sus cosechas colmadas,
tenderá su vista ansioso
hácia la sierra cercana,
y mirando el santuario
que en medio de ella se alza,
exclamará agradecido,
de gozo vertiendo lágrimas:
«¡Salve, Reina de los ángeles!
¡Salve, Paloma del Arca!
¡Salve, singular Patrona,
pernicita Generala,
ategría de los valles,
Virgen de la Fuente-santa!»

J. Frutos Baena.

1886

TOROS

Dios se lo pague á las nubes
que estos días nos rondaban
que no aguaron nuestra fiesta
porque nos tuvieron lástima.
En lo cual han hecho bien,
pues ¿para qué más *ver aguas*
si son Veraguas los bichos
y es «Bomba» quien los despacha?

En fin, que no llovió. Que se inundaron nuestras calles de forasteras y forasteros; que dieron las tres de la tarde y empezó por nuestras calles el tartaneo y el cascabeleo y el jaleo, y las músicas por aquí, y los picadores por allá, en traje de guerra, y entra-

mos en formación correcta con la gente que marchaba á pié, por las calles de la carrera, hasta dar con nuestra humanidad en el circo taurino y con el lapiz sobre estas miserables cuartillas donde se compendia del modo mas fiel todo lo ocurrido en el redondel.

Antes de la corrida estuvieron tocando en el ruedo de la plaza alegres piezas las bandas de Espada y la Misericordia, haciendo esta luego un paseo muy vistoso con su banda de cornetas delante. Los chicos merecieron y obtuvieron un nutridísimo aplauso.

A las cuatro el presidente con su corte entra en el palco y bate el público palmas á Cañada (don Jesualdo.) Juan Valle salió en una airosa jaca y recibió la llave y luego cruza el ruedo la gente de pelea, en la que hace de Martínez Campos, Mazzantini y de su lugar teniente el simpático Bombita.

Y á la señal consabida se abre el toril de repente y sale un toro muy feo... mejorando lo presente.

Feo en cuanto al pelo y al pelaje. Parecía un jabalí de gran tamaño. Del Sastre, el Inglés, Murciano y Torralba, tomó seis puyazos, á cambio de tres tumbos y un jaco fósil. Tomás y Mazzantini dió varios lances de capa y los matadores hicieron excelentes quites. El veraguño comienza á defenderse y Juan Molina y Tomás se ven negros para dejarle dos pares y medio. Previo brindis, D. Luis saca al bicho de las tablas y después de catorce pases de distintos sistemas y bastante movidos lo despenó de una estocada corta á volapié, y un descabello al segundo golpe. Palmas.

Era el segundo negro, corto de talla, y salió bullanguero como una rata.

Recibió cuatro caricias de los piqueros y dos de refilon, dando tres batacazos. (Los espadas hacen soberbios quites).

Los chicos del Bombita colocaron en segundo y medio cuatro pares, uno regular y superiores los restantes, adornándose los muchachos con mucho salero.

Bomba, después de la salutación de ordenanza, pasó de primera intención, hasta veintiocho veces á su enemigo, que estaba pegajoso, dándole una estocada corta y ladeada, y luego, tras nuevos trasteos, un pinchazo sin soltar, y una estocada buena que hizo innecesaria la puntilla.

Tercero, negro cárdeno, con muchos «pieses», traía la divisa donde se debe.

Le tomaron el pelo los de tanda cinco veces, pero con tal codicia que á un piquero lo hizo harina, á otro pollo y al otro «salva» fino. El «Sastre» picó como él sabe.

Regaterillo y Galea le prendieron dos pares y medio de palitroques.

D. Luis, tomó al buró en corto y le preparó con cinco altos, uno en redondo y uno bajo, para una estocada corta, entrando con coraje. El maestro sacó el estoque, intentó el descabello una vez, y en estas y las otras, se echa el animal en brazos del puntillero. Mazzantini oyó palmas justas por su trabajo.

El cuarto fué un bicho blando, como irá usted observando.

Casi toda la caballería fué necesaria para que el toro aceptase seis alfilerazos, pero achuchándole el Murciano, Torralba, el Chato y el Cigarrón. Hubo dos costaladas y un quite extra de Bombita. (Murieron dos jamelgos.)

Los muchachos de Bomba dejaron tres pares en el toro y dos al globo terráqueo, porque el rumiante se tapaba como un facineroso.

Bombita estuvo en este toro breve y compendioso. Tres pases altos, uno de pecho y dos cambiados fueron el preámbulo de una estocada superior tirándose en corto y por derecho. Luego intenta el descabello dos veces y el bicho se muere solo delante del diestro, que se sienta en el estribo, y le acaricia el testúz, como diciéndole: —Anda, tontón, que no ha sido ná. Bombita obtuvo una ovación y la oreja.

El quinto fué el jabonero, que era el de mejor agüero. Tomó siete varas y tumbó á dos jinetes.

Tomás y Juan Molina dejaron dos y medio pares, por lo mediano. Y D. Luis, le pasa con confianza y le larga un pinchazo. Nuevo trasteo y una estocada corta. Descabella á la primera. Muchas palmas y la oreja, á petición del cóclave. (Juan Molina

ayuda al maestro con su capote archisuperiorísimo.)

Cuando el sexto apareció sonó un tiro de pistola, la gente se levantó y entre aquella batahola ya no sé lo que pasó.

Si no me enteraron mal, el bicho tomó cuatro varas, dió cuatro porrazos y despachurró igual número de sardinas.

Banderillas dos pares y un palo. El toro, que estaba con un pié en la sepultura y estaba mogon de un arma, al decir de los que lo miran todo, murió á manos de Bombita, de media estocada corta.

Total.

Mazzantini y Bombita, bastante bien; y las cuadrillas trabajadoras. El ganado no fué cosa del otro jueves, tratándose de Veraguas. Murieron diez caballos. La entrada, según los calculistas, unas nueve mil personas, quizás menos.

Malmira.

Desde Madrid

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA **Bazar murciano.**

He tenido el gusto de recibir varios números del periódico que con el título «El Bazar Murciano» se publica en esa por tiempo de feria según veo, y que dirige D. Ricardo Blazquez, dueño del establecimiento de que és eco la citada publicación.

Tan original como caprichosa idea, ha de darle muy buenos resultados á mi amigo, que dicho sea en honor de la verdad procura llevar á su establecimiento las novedades de Madrid y el extranjero, más adecuadas al gusto de esa Capital.

No me ocupe del periódico que lleva firmas de nuestros primeros literatos, pero sí he de decir que por su constancia y laboriosidad merece el Sr. Blazquez el favor que me dicen le dispensa el público y á cuyo favor corresponde presentando allí todo lo más nuevo y demás gusto.

De regreso á Murcia.

Esta tarde salen para esa los señores de Pausa después de haber pasado en esta una temporada, de vuelta yá de su expedición veraniega. Feliz viaje.

Actor murciano.

En la lista del personal de la compañía que ha de actuar esta temporada en el teatro de Lara, figura nuestro paisano D. José Santiago, hijo del honrado comisionista D. José Santiago que tanto tiempo vivió en ese país.

El Sr. Santiago és un buen galán joven y se dedica con aprovechamiento al arte de Romea.

Reformas en Fomento.

Las que respecto á instrucción pública y profesorado de 1.ª y 2.ª enseñanza, Escuelas Normales etc., etc., trata de realizar el Sr. Groizard, pueden asegurar que no llegarán á ser ley. El plan de reformas del Sr. Groizard, és imperfecto como toda obra humana, sin que por esto haya dejado de demostrar su talento y suficiencia en el cargo que desempeña, no llegará á aprobarse por dos razones: Primera, porque el Sr. Groizard medita estas reformas, y las vuelve y las revuelve en su imaginación para presentarlas á las Cortes. Segunda, que para cuando pudiera llegar en caso, el Sr. Groizard, me consta, no será yá ministro de Fomento.

Y como ni de una ni de otra manera el proyecto de reformas se han de apoyar, yó felicito á los que estaban con el agua al cuello. El no haber noticia alguna me hace, comprimirme en estas cuatro líneas, pensando que los cajistas querrán tener tiempo de sobra para concluir temprano é irse á los toros. Conque hasta mañana.

E. Bermudez.

Madrid 7 de Septiembre de 1894.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

EL DULCE NOMBRE DE MARIA.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en San Bartolomé por don Tomás Seiquer y D.ª María de Loreto.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 8.

A las 8 de la mañana: 22 grados y 8 décimas. A las 3 de la tarde, 28 grados y 0 décimas. Temperatura mínima, 20 y 0 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 18 grados y 5 décimas. Temperatura máxima al aire, 29

grados y 2 décimas; idem al sol, 32 y 3 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de NE. Por la tarde á las 3, viento moderado de NE.

Cielo: por la mañana, cubierto. Por la tarde, nuboso. Evaporación, de ayer, 5 mm. Presión: á las 8 de la mañana 766'3 mm. Por la tarde á las 3, 764'0 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Los que han venido.

Entre nuestros comprovincianos á quienes hemos tenido el gusto de saludar, recordamos á los Sres. Don Vicente Monmeneu (alcalde de Cartagena), D. Joaquín Togados, D. José Maestre, D. Bartolomé Spottorno, D. Pascual y D. José María Massa, D. Antonio Osete, D. Arturo Ferrer, D. José Roig, el Excmo. Sr. D. José González, D. Eduardo Pelayo, D. José Rubio, D. Mariano Viñas, don Francisco Pelegrin, D. Luis Benitez, D. Antonio Blava y otros.

Feria en proyecto.

En la ciudad de La Unión se agita la idea de celebrar una feria anual que coincida con las fiestas taurinas que, también anualmente, se han de celebrar en la plaza de toros que se ha de construir.

Como se quiere que la inauguración de dicha plaza se verifique el próximo Junio, es probable que la feria se celebre en dicho mes, si al fin se acuerda su establecimiento.

Horrible desgracia.

Leemos en «La Avanzada» de Lorca. Se nos dice que en el partido de los Jarales, de éste término municipal, ha ocurrido una horrible desgracia.

Un niño de siete años, que conducía una mula para darla agua en un abrevadero, tuvo la mala ocurrencia de atarse á la cintura el ramal y en esta disposición, se espantó, emprendiendo precipitada carrera y arrastrando tras sí al desgraciado niño que fué encontrado horriblemente mutilado y sin vida.

Boletín oficial.

El de ayer contiene: R. D. sobre provision de las plazas vacantes de Sanidad Marítima.

Anuncio de subasta de leñas y espartos de los montes de Abaran.

Id. sobre subasta de provision de varias prendas con destino á la guardia civil.

Relacion de destinos vacantes. Cuentas de la alcaldía de Bullas. Edictos del juzgado de Cartagena sobre subasta de lincas y llamando á Julian Trani Astorga.

Teatro Circo.

Anteanoche, con bastante concurrencia se puso en escena por la compañía infantil del Sr. Boch la tan celebrada y popular zarzuela «El Rey querabió» en cuya interpretación consiguió muchos aplausos, el tenor Palop, la niña Silles, y todos los pequeños artistas, incluso algunos del coro, que tomaron parte en la representación.

Desgracia en Albacete.

Un empleado del ferrocarril, que anteaer tarde se dirigía desde la estación del Villar á Albacete en una máquina con el furgon, al llegar á un paso á nivel se bajó para desenganchar el furgon, pero tuvo la desgracia de caer sobre la vía, donde fué arrollado por el coche, que le destruyó ambas piernas. Estas le fueron amputadas poco despues en el Hospital. El herido, que se llama Candido Fuentes Guerra, de 33 años, casado, está gravísimo.

Banda de música.

Hoy llegará á esta capital la banda de música de Mula, que tan acertadamente dirige el maestro D. Julian Santos.

Estátua de Maisonnave.

En Alicante se ha reunido bajo la presidencia del alcalde Sr. Gadea, la junta directiva del monumento que se ha de erigir á la memoria del Excmo. Sr. D. Eleuterio Maisonnave y Cutayar.

El laureado escultor alicantino don Vicente Bañuls presentó proposiciones y condiciones para llevar á cabo la construcción de la estátua, que fueron aprobados en todas sus partes.

Esta será del tamaño de una y media parte del natural; costará 10.000 pesetas; será puesta sobre el muelle de nuestro puerto el día 15 de Abril del año próximo venidero y se pagará tan pronto como el referido artista haga entrega de la obra. También coincidirá la inauguración de aquel memorable tributo de consideración, gratitud y aprecio, con el quinto aniversario del fallecimiento de aquel patriota, ó sea el 5 de Mayo de 1895.

Noticia agrícola.

La cosecha de trigo en la huerta de Valencia solo ha dado este año pocas mas de un cahiz por hanegada, y cuando los agricultores se disponían

á guardarlo esperando mejores precios, se han encontrado conque ha aparecido un insecto llamado «mosquito», que convierte el trigo en harina y le hace perder mucho de su valor. Todas son desdichas.

Ocurrencias locales.

Ayer mañana fueron detenidos en el Barrio por la guardia civil dos sujetos que estaban cuestionando.

—Un anciano accidentado cayó en la calle de San Antonio varias veces y se produjo algunas contusiones. Dijo llamarse Antonio Hernandez Romero y ser vecino de Cartagena. Fué conducido al Hospital, por su pié.

—Al saltar ayer tarde, durante la corrida de toros, una baranda un espectador, se le cayó al suelo una pistola, disparándose el arma é hiriendo en una pierna á otro espectador.

—Antes de la corrida y en un bancal próximo á la plaza, tambien se disparó otra arma de fuego, cuando su dueño estaba poniéndola los proyectiles. Pero no produjo desgracias esta imprudencia.

Subasta.

El día 4 de Octubre del corriente año á las nueve de su mañana, se celebrarán subastas públicas en la Casa-cuartel de la Guardia civil de esta capital, para contratar el servicio de provision de las prendas de vestuario y sombreros que por el tiempo de cuatro años puedan necesitar las Comandancias de Murcia, Alicante y Albacete, que componen el 15.º Tercio.

El pliego de condiciones, modelo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dichos servicios, se hallan de manifiesto en la expresada Casa-cuartel y oficina en la Subinspección.

Carvajal con su «Sultana»

Ayer mañana, á la hora en que más concurrida se hallaba la Trapería, apareció montado en su hermosa yegua «Sultana» el popular mazarronero nuestro amigo D. Andrés Carvajal.

Como ocurrié todos los años, tanto en Murcia como en Cartagena, los muchos amigos que presenciaron la marcha y los movimientos de tan arrogante caballo, con tanta bizzarria manejado, tributaron al amigo Carvajal un cariñoso y nutrido aplauso.

Los que suscriben, médicos de número por oposicion del Hospital de la Princesa

CERTIFICAN: Que han ensayado la Emulsion Marfil de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipolósitos de Cal y de Sosa al Guayaquil, pudiendo apreciar los buenos resultados que con ella se obtienen en todos aquellos padecimientos que por debilidad general y estados disracicos arraigados, es necesario el empleo de medicamentos que levanten las fuerzas y dominen alteraciones patológicas localizadas en el aparato respiratorio principalmente.

Y para que conste y á petición del interesado, se dá este certificado en Madrid á 26 de Marzo de 1894.

José Ustaris.—Isidoro de Miguel y Viguera.—Antonio M.ª Cospedal Tomás.—M. Salazar.—Juan M. Mariam.—Alberto Fernandez Gomez.

Diario de Avisos.

COLOCACION.—Para criado la desea encontrar un joven de buenos informes. Darán razon, calle de la Trapería, 69. 3-1

PERRO PACHON, de caza. Se vende uno, inmejorable y se dá á prueba. Darán razon, en Orihuela, calle de Santiago, 17, D. Andrés Pescoceto. 3-1

KIOSCO. Se arrienda el establecido en la Plaza del Crédito Público. Para tratar en la misma plaza número 7 principal. 4-1

PASANTA. Se necesita una para un colegio de niñas de esta ciudad. En la imprenta de este periódico darán razon. 5-1

CABALLO DE SILLA y tiro, alazan, cinco años, tres dedos é inmejorables condiciones, se vende solo ó enganchado en cómodo carruaje de cuatro ruedas. Tambien se cambiaria todo por galera de seis asientos. Paseo 1, 5. Se alquila el local para cochera ó tienda, con ó sin habitaciones. 8-1

NO IR Á LOS TOROS sin visitar antes la tienda del Catalan de Pedro Coma Ferrer, calle de Pascual (Contraste 7), donde se ha recibido un buen surtido en manzanillas de Sanlúcar, vinos de Jerez, gran licor Quina Momo, cremas variadas, anisetes, licores de todas clases, vino de La Rioja, galletas de Viñas y otras fabricas, salchichon legitimo de Vich, queso de bola superior, conservas de pescados é infinidad de articulos todos de superior calidad y á precios muy reducidos. **Tienda del Catalan de Pedro Coma Ferrer Pascual (Contraste 7)**

DIAMANTES AMERICANOS

A 5 pesetas

Lentes de cristal de roca cortado al eje, garantizado y probado con la turmalina.

A 8 pesetas

Lentes y gafas de cristal de roca bien trabajado, lo cual contribuye en beneficio de la vista más que la clase.

A 10 pesetas y á 7

Lentes y gafas de cristal para miope y vista cansada con viso de color y montura de níquel.

Todos los anteojos enumerados como los que por no hacer demasiado largo este anuncio dejo de citar, pueden ponerse en armazones de oro á precios muy económicos.

Hay tambien en dicho establecimiento un gran surtido en gemelos de teatro, termómetros, barómetros y petacas de clase superior; sortijas y pendientes de oro y muchos mas articulos de bisutería y óptica. **Trapería 41, junto al café Oriental.**

ESPUMOSOS SEGUÍ

En la cerveceria de D. Francisco Seguí establecida en la calle de Santa Isabel núm. 3, se han comenzado á servir **REFRESCOS** espumosos de limon, naranja zarza y grosella, á 15 céntimos vaso.

Además de estos y de las tan acreditadas **CERVEZAS** y **LIMONADAS** de este establecimiento se sirven copas de **AGUA DE SELTZ** á 10 céntimos. Todo esto muy fresco. 15-8

CONFITERIA LA LIRA.

—Plaza de San Bartolomé.—Postre del día.—Desde hoy en adelante se sirven las especiales tortadas á trozos de 2 reales. Coleccion de pastas de 4 á 6 reales libra.

Pasteles hojaldrados de carne á 1 real. Se admiten encomiendas para llevarlas á las corridas de Toros. Se sirven chocolates con bollos ó bizcochos, á 30 céntimos.

Y se sirven pasteles y todo lo concerniente al ramo de confitería en mesas por camareros.

Se muele almendra en máquina para horchatas á 15 céntimos libra.

Caridad.—Recomendamos á las personas caritativas á un anciano oficial de sastre, imposibilitado y sordo, que vive con su hija enferma y muerta en la calle de Isabel la Católica, núm. 44. 2-1

VAQUERIA SUIZA

AVISO

Vista la imposibilidad de poder continuar sirviendo la leche á domicilio por la mucha distancia que suele haber, pues ha habido abonados en la parroquia de San Antolin y otros en la de Santa Eulalia, y todos la desean á la misma hora, para evitar quejas justas de no cumplir los compromisos, desde el día 10 del corriente, se establece la venta en los bajos de la casa de D. José Elgueta, entrada por la calle de San Patricio, frente á la droguería del Sr. Cánovas.

A pesar de los muchos gastos y deseando complacer al público no se altera el precio y se continuará vendiendo á 80 céntimos de peseta el medio litro, ó sea un cuartillo, ordeñada á presencia del comprador.

Las horas de venta son de seis á siete de la mañana y de cinco á seis de la tarde.

TELEGRAMAS

Madrid 8.

A las 10'40 noche. Por el ministerio fiscal ha sido denunciado «El Pais» y «El Ideal». —En la corrida de hoy, al entrar á matar Paco Frascuelo recibió un puntazo leve. —Falleció á las siete de la mañana el Conde de Paris. La Infanta Isabel suspendió la fiesta en señal de duelo. —Se arregló el lance de Xiquena. —Con motivo del fallecimiento del Conde de Paris, la Regente no asistió al festival de hoy en San Sebastian ni á las maniobras del batallon del Infante. —Marchó Xiquena á Biarritz; el general Borbon, ha manifestado que desea mantener su derecho al trono de Francia por complacer á los legitimistas. —En Valencia se han verificado dos meetingis uno de los republicanos, sobre motivos electorales y otro sobre la cuestion Niembro.

ANUNCIOS.

EL MARAVILLOSO éxi-
to que tiene la cada día más popular Agua
Florida de Murray y Lanman, se explica
por el mérito intrínseco del artículo. Solo
la verdad puede resistir al tiempo y el
hecho de ser hoy universalmente aprecia-
da es una prueba elocuente de su bondad.
Basta usar una sola vez este delicioso per-
para convencerse que tanto en el pa-
nuelo como en el baño y demás usos del
tocador es único y sin rival.

De venta en la Farmacia Catalana al
lado de la droguería de Ferrer hermanos,
Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la
venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer
y Compañía, Barcelona.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA.
DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30
de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-Yor
y Veracruz.—Combinación á puertos
americanos del Atlántico y puertos
N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á
Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al
Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa,
India, China, Cochinchina, Japon y
Australia.

Tres viajes anuales saliendo de
Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6
de Enero de 1898, y de Manila cada 4
jueves, á partir del 26 de Enero de
1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis via-
jes anuales para Montevideo, y Bue-
nos Aires con escala en Santa Cruz de
Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuan-
do antes las escalas de Marsella, Bar-
celona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes
regulares para Fernando Póo, cones-
cutas en las Palmas, puertos de la Cos-
ta Occidental de Africa y Golfo de Guí-
nea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Lí-
nea de Marruecos.—Un viaje men-
sual de Barcelona á Mogador, con es-
calas en Ceuta, Málaga, Cádiz, Tá-
nger, Larache, Rabat, Cas-
ablanca y Mazagán.

Servicios de Tánger.—El vapor
Joaquín del Piñazo, sale de
Cádiz para Tánger, Argel y Gibralt-
ar, los lunes, miércoles y viernes; re-
tornando á Cádiz los martes, jueves y
sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.
—Un viaje mensual saliendo de San-
tander el 5 y de Vigo el 7 para San
Juan de Puerto Rico, con prolongación
á la Habana y admitiendo carga y pa-
saje con trasbordo en este último pun-
to, para los litorales de Puerto Rico,
Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los
viajes de retorno tendrán lugar los días
9 de cada mes.

Tod s estos vapores admiten carga
con las condiciones más favorables y
pasajeros, á quienes la Compañía de
alojamiento muy cómodo y trato muy
esmerado, como ha acreditado en su di-
latado servicio. Rebaja á familias. Pre-
cios convencionales por camarotes de
lujó. Rebaja por pasajes de ida y vuel-
ta. Hay pasajes para Manila á precios
especialmente para emigrantes de clase jo-
rnera ó artesana, con facultad de re-
gresar gratis si dentro de un año no en-
contran trabajo.

La empresa puede asegurar las mer-
cancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Com-
pañía previene á los señores co-
merciantes, agricultores é indus-
triales, que recibirá y encaminará
á los destinos que los mismos de-
signen las muestras y notas á
precios que con este objeto se le
entreguen.

Esta Compañía admite carga y expi-
de pasajes para todos los puertos de
mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en
Barcelona.—«La Compañía Trasat-
lántica y Sres. Ripol y C.», Plaza Pa-
lacio.

Cádiz.—Delegación de la «Compañía
Trasatlántica».

Coruña.—D. E. de Guarda.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Srs. Dart y C.^a

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía
Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y
Compañía.

ENRIQUE RENARD

CIRUJANO DENTISTA
por la Facultad de Medicina
de Madrid.

Participa al público que despues de
muchos años de práctica en la profesion
(tres de ellos en casa de Gonzalez
Vera) construye dentaduras inamovibles
y de puente, desconocidas por muchos
dentistas; pone dientes Rihiamon y de
Logan, coronas de oro y esmalte, nuevo
sistema Empastes de cemento, coralina,
esmalte, amalgama y orificaciones. Pone
dientes sin necesidad de extraer los raí-
gones. Extracción de muelas y raigones
con nuevos anestésicos.

Sirve á domicilio á quien le honre con
su confianza.

Horas de consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.
Hospedaje de Santa Cecilia, calle de Sa-
nta Gertrudis. 15-6

SE VENDE una grada

para palco de la plaza de Toros en buen
estado. En esta imprenta darán razon,

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
GRATIS

13-CALLE DE LA PLATERÍA-13

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
GRATIS

AGUA DE AZAHAR
DE LA
Marca **La Giralda**
C.ª Fabril **TENA**
SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento,
para la curación segura y el alivio inmediato
de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

¡ÉASE EL INTERESANTE PROSPECTO QUE ACOMPAÑA Á LAS BOTELLAS

Primera calidad: 2,50 pesetas, botella. — Segunda: 1,50.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS
Y DROGAS DE TODA ESPAÑA

DEPOSITO EN MURCIA
Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

GRAN ALMACEN DE FERRETERIA,

CAMAS DE HIERRO Y BATERIA DE COCINA

DE

ANTONIO LEON

Calle de la Sociedad, 9, frente á la imprenta del «Diario.»

Camas de hierro, Colchones de tela metálica, Cunas de va-
rias formas, perchas, palanganeros, armas de fuego, perdi-
gones y cartuchos, depósito de la renombrada pólvora de
Santa Bárbara de Oviedo.

Telas metálicas, enrejados para ventanas y claraboyas y
alambre de hierro y latón, planchas de vapor y ordinarias
de mano. Inmenso surtido en herrajes para puertas. Clava-
zon y tornillos de todas clases.

PARA CARPINTEROS
Sierras, serruchos, escofinas, triángulos, azuelas, formo-
nes, escoplos, barrenas, tenazas, martillos, hierros para ce-
pillos y garlopas, herramienta armada de todas clases y
cuanto pueda necesitarse en cerraduras, pasadores y ador-
nos nikelados para muebles.

PARA CERRAJEROS Y OTROS OFICIOS
Limas, terrajas, tornillos de banco, planas para albañil,
palustres y paletas para la cal, plomadas, niveles etc. etc.
Los que visiten este establecimiento encontrarán cuantos
artículos abraza el extenso ramo de ferreteria, á precios
módicos.

**SOCIEDAD, NÚMERO 9,
FRENTE A LA IMPRENTA DEL «DIARIO.»**

GRAN LIQUIDACION EN EL BAZAR VENECIANO Príncipe Alfonso, 16.

Se realizan todas las existencias que hay en este Bazar con notable
rebaja en los precios, y se traspasa el establecimiento en buenas con-
diciones. Hay un inmenso surtido en juguetes de todas clases, muñe-
cas, objetos para regalos y mil objetos imposibles de enumerar.

Visita del Bazar Veneciano

antes de comprar en otro establecimiento.

A los comerciantes Y TENDEROS DE COMESTIBLES

DE ESTA CAPITAL Y SU PROVINCIA

En la antigua fábrica de sacos de papel, situada en la calle de Ve-
rónicas, núm. 2, propiedad de D. Francisco Aguado, se venden estos á
los precios que quieran pagarlos.

SE TIMBRAN DE BALDE

6-4

PAPELERIA INGLESA

Esta importante casa, ofrece á los forasteros y al
público en general, el mejor, mas completo, nuevo
y barato surtido que hasta hoy se ha conocido en
Murcia en artículos de piel, Japonés, estuchería de
gran lujo, caprichos de gran gusto y novedad para
regalos, escribanías, timbres, tinteros de viaje,
pasa cartas, prensas para copiar, pilas para agua
bendita en Peluche, viscuí y porcelana, termóme-
tros, secafirmas, Cristos, Rosarios, Devocionarios
y cuanto pueda desear el mas exigente caprichoso
en los citados artículos y en un millon mas que de-
jamos de anunciar por ser imposible.

En justa gratitud á la mucha confianza que este
establecimiento ha merecido en tan poco tiempo á
sus clientes, y público en general, ofrecemos cuan-
tos artículos tiene esta casa (que son importantes)
á precios tan baratísimos que Jauja se queda muy
chica al lado de la

PAPELERIA INGLESA Lopez y Compañia

Calle de la Platería, 55, Murcia.

**CAMA SISTEMA PEÑA
CONSUMIER-METALICO**

CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCION

**ASEO-HIGIENE-COMODIDAD
VENDESE EN TODA ESPAÑA Y
SUS POSESIONES.**

**TINTA NEGRA
DE ESCRIBIR.**

En la imprenta de este periódico, calle de la Sociedad, 10,
se ha recibido una tinta, que á
su calidad de negra é intensa,
une su baratura. Se vende en
botellas de 1, 2 y 5 rs., y por
cuartillos á 2; y medio cuartillo
un real. A quien compre de
esa tinta y no le gustase, se le
recibirá la que haya comprado
y se le devolverá su dinero.

Imprenta del
DIARIO DE MURCIA.

CARPINTERIA VALENCIANA MATERIALES DE MOLINERIA REPRESENTANTE EN MURCIA VICENTE PIQUER (MAESTRO DE MOLINOS)

Calle de la Reina, número 3.

Precio sin competencia en los siguientes materiales

Cepillos,—ventiladores,—cilindros,—machinas coladoras y muelas
para descascarar y elaborar arroz,—limpias y deschinadoras,—ruedas y
rodetes de madera,—turbinas norteamericanas con privilegio,—mue-
las catalanas y francesas de la Ferté,—sadores modernos para sémola
y harinilla.—Montador del sistema austro-húngaro.—Lavadora para
trigo, verticales y horizontales, garantizadas.—Tornos centrífugos y
ordinarios para cerner harinas.—Moletas cilindros y cepillos para el
arroz, y toda clase de montura de molinos de arroz.

Fábrica de persianas con galones y cadenilla de tablilla.
Escaleras espirales de toda clase de adornos.
Carpintería para obras á la moderna con bisagras y correderas para
balcones, portadas para tiendas y anaquelarias, vidrieras para alcoba,
corredizas colgadas y puertas de sala con poca diferencia á las fijas.
Representante de puertas onduladas de hierro.
Prensas de los sistemas mas económicos.
Norias de hierro y madera para agua.
Balcones y rejas á precios sin competencia.

12-2

Calle de la Reina, 3, Murcia.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA,
CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal.
Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles);
2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestio-
nes é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen
hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente, y 5.ª Ser el preparado de
cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde
y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Puntos de venta

Barcelona: casa de su autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajo.
Murcia: Farmacia de Moreno Lopez, Plaza de Camachos; Lopez
Gomez (D. Manuel), Plaza de Santa Eulalia; Martínez Albacete, calle
de la Platería y farmacia de Medina, Plaza de Camachos.